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Актуальность. Эвтаназия - является практикой прекращения тяжких страданий 
неизлечимо больных людей по их собственному желанию, согласованному с врачом. В 
настоящее время эта процедура легализована в Нидерландах, Бельгии, Швейцарии, 
Люксембурге, Канаде, некоторых штатах США; в нашей стране она запрещена. Республика 
Беларусь является социально-правовым государством, что подразумевает собой принятие 
государственно значимых решений на основе мнения населения страны по конкретному 
вопросу. В наше время информация находится в свободном доступе, поэтому любому 
человеку не составит труда узнать о существовании такого явления, как эвтаназия. А так как 
путь развития белорусского общества основан на интересах граждан, проживающих в нём, 
то информация о взглядах населения на данное явление, а также о причинах и факторах 

повлиявших на сложившееся мнение по изучаемому вопросу является актуальной. Также эта 
информация представляет ценность непосредственно для системы здравоохранения, 
поскольку эвтаназия попадает под её юрисдикцию. 

Цель: изучить взгляды населения Республики Беларусь об эвтаназии, а также 
причины и факторы, влияющие на сложившееся мнение. 

Материалы и методы. Методом исследования является анонимное анкетирование 
специально разработанной анкетой. Исследование проводилось путём дистанционного 
опроса. Выборка неоднородная несплошная. Обработка данных проводилась с помощью 
программного пакета Microsoft Office. 

Результаты и их обсуждение. В опросе приняло участие 234 человека, из них 29,5% 
(69/234) мужского и 70,5% (165/234) женского пола. Возрастная структура опрошенных от 
18 до 74 лет. Анкетирование прошли люди различных сфер деятельности: медицинской, 
внутренних дел, промышленности, науки, искусства, юридической, обслуживание, военной, 
педагогической, экономической, экологической, IT-сферы. 

85,5% опрошенных знают, что такое эвтаназия, 6,4% имеют представление об этом 
явлении и 8,1% не знают, что такое эвтаназия. Допустимыми считают: 40,3% активную 
эвтаназию, 5,6% пассивную эвтаназию, 38,6% оба вида, 15,5% ни один вид. Об 
отрицательных аспектах эвтаназии знают 86%, о положительных 94,5%. Мнение о 
необходимости легализации эвтаназии в стране: “за” 27,4%, “скорее да, чем нет” 50,4%, 
“против” 10,3%, “скорее нет, чем да” 12%. Частота выбора аргументов “за” эвтаназию: 
“Нужно давать человеку право выбора” 65,3%, “Возможность облегчить страдания 
родственников и близких” 49,05%, “Избавление пациента от невыносимых страданий” 
83,75%, “Облегчить экономический груз общества” 14,8%. Частота выбора аргументов 
“против” эвтаназии: “Ценность человеческой жизни неоспорима” 30,3%, “Возможность 
врачебной ошибки” 58,7%, “Возможность злоупотребления эвтаназией (криминализация)” 
68,3%, “Возможность появления в скором будущем эффективного лечения” 25,1%, 
“Подвержение человека, осуществляющего эвтаназию, психологическому дискомфорту” 
22,35%. Хотели бы иметь возможность воспользоваться эвтаназией 76,2%. Позволили бы 
близкому человеку закончить жизнь путём эвтаназии 71,4%.  

Выводы. В результате исследования было выявлено, что большинство опрошенных 
одобряют использование эвтаназии, в частности активной. Также большинство высказывают 
мнение “за” или “скорее за” легализацию эвтаназии в Республике Беларусь. 
Выявленные причины, влияющие на решение: пол, возраст, сфера деятельности, 
религиозность, наличие больного родственника, осведомленность о положительных и 
отрицательных сторонах вопроса, наличие опыта работы в медицинской сфере. 


